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HOi ott hihetetlen nemzet 
az IBUSz

1951-ig Ropta meg az IBUSz a MÁV-jegyek árusítási 
■ r " “ “' nak monopóliumát
Turchányi Egon szerda esti interpellá­

ltlója nemcsak a képviselőházban keltett 
nagy megdöbbenést, de az egész közvéle­
mény megrökönyödéssel fogadta azokat az 
adatokat, amelyekkel bevilágított egy köz­
pénzekből alapított és állami koncessziók 
alapján működő vállalat üzletvitelébe. 
Turchányi Egon, mint jelezte, a rendelke­
zésre álló bizonyító anyagnak csak kis ré­
szét tette le a Ház asztalára és már ezekből 
kitűnt az, hogy a magyar idegenforgalmat 
Irányító nagy üzleti vállalkozásban az ügy- 
yezető alelnöktől és vezérigazgatóktól kezdve 
egész a kisebbségi részvényesekig mindenki 
megtalálja a maga busás jövedelmét, 
amely mellett a MÁV csak filléreket kap 
vissza az alapításra adott többmillió pen­
gőért és azokért a nagy jövedelmet jelentő 
koncessziókért, amelyeknek ellenértékekép­
pen a magyar idegenforgalom fellendítését 
várta ettől a vállalkozástól.

A kereskedelemügyi miniszter annak el­
lenére, hogy Turchányi a vállalat vezérigaz­
gatói által aláirt bizalmas jelentések fotó­
kópiával igazolta állításait, kétségbevonta 
ezeknek valódiságát és kijelentette, hogy 
míg az általa elindított hivatalos vizsgálat

meg nem erősíti ezeket az adatokat, kény­
telen a vállalatot védelmébe venni. A keres­
kedelemügyi miniszternek ez a kijelentése
— bármennyire is hangoztatta emellett a 
visszaélések kivizsgálásának szükségességét
— a közvéleményben bizonyos nyugtalan­
ságot keltett, amennyiben az IBUSz-ügy 
nem először került most napirendre. 1930 
áprilisában már interpelláció hangzott el a 
Házban az IBUSz monopolóliumáról, az ak­
kori kereskedelemügyi miniszter, Búd Já­
nos, kijelentette, hogy az IBUSz olyan hata­
lom, amellyel szemben m&g a kereskedelmi 
miniszter is tehetetlen, de azért hivatalos 
vizsgálatot ígért, amelynek eredményéről 
azonban azóta sem hallott senki semmit.

Éppen ezért tartjuk szükségesnek, hogy 
ezúton hívjuk fel a kereskedelemügyi minisz­
ter figyelmét az IBUSz évek óta folytatott 
különös és sajátságos üzletviteléről nyilvá­
nosságra került adatok valódiságára. Ez az 
ügy a közeljövőben többször fogja foglalkoz­
tatni a parlamentet és a közvéleményt is és 
éppen ezért szükségesnek látjuk egy kissé 
visszatekinteni azokra a néhány évtizeddel 
ezelőtt keletkezett üzleti vállalkozásokra, 
amelyekből a mai IBUSz kialakult.

genforgalmi Vállalattal, de már azzal a fel­
tétellel, hogy az Általános Beszerzési és 
Szállítási rt.-gal való fúzió esetén (amely 
néhány héten belül be is következett) az uj 
vállalatot fogja illetni a szerződésben kapott 
összes jog és kötelezettség, akkor a követ­
kező meglepő különbségeket fogjuk fel­
fedezni. A szerződés huszonöt esztendőre 
köttetett, 1927 január 1-től 1951 december 
31-ig. A szerződés tartama alatt egyik fél 
sem mondhatja fel a szerződést és a MÁV 
ebben a szerződésben, melyet a MÁV részéről 
Kelety akkori elnök, az idegenforgalmi Vál- 
tektt részéről pedig Krausz Simon és Bársony 
Oszkár Írtak alá, a MÁV jegyeinek a MÁV- 
állomásokon kívül való árusítása tekinteté­
ben kizárólagossági jogot biztosított a válla­
latnak, ami azt jelenti, hogy 1951-ig a MÁV 
jegyeinek árusításával sem Magyarországon, 
sem a külföldön az IBUSz-on kivül senki 
mást meg nem bizhat. A jegyeladási jutalékot 
a régi egy százalékról felemelték 5-—9.5 
százalékra. A vállalat idegenforgalmi köte­
lezettségeit sokkal enyhébben irta körül ez a 
szerződés, amely pontokhoz kapcsolódik a 
MÁV-nak 1926 december 9-én ugyancsak 
Kelety által ailáirt és az Általános Beszerzési 
és Szállítási rt. harmincszázalékos kisebb­
sége részéről Rajner Béla dr.-ral, az IBUSz 
jogtanácsosával kötött titkos szerződésnek 8. 
pontja, amely szerint az idegenforgalommal 
kapcsolatos propagandakiadások hetven szá­
zalékát köteles a MÁV visszatéríteni a válla­
latnak.

Az IBUSz Különös elszámolása a MÁV-val
A hfzományi jegyek után befolyt pénz­

összegek tiznaponként való leszámolása 
helyett az uj szerződés már havi leszámolást 
álapitott meg s a bizományi jegyek után be­
szedett összegek biztosítására szolgáló óva­
dék letételét teljesen elengedi. Hogy ennek 
a feltételeknek a hiánya mit jelent, arra 
Turchányi Egon már rámutatott szerdai in­
terpellációjában, amikor felolvasta az IBUSz 
1933. évi február 14-én tartott végrehajtó- 
bizottsági ülésének jegyzőkönyvét, amely
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szerint az IBUSz a MÁV-nak e. december 
hóban eladott jegyekért 778.000 pengővel, a 
január hónapban eladott jegyekért 680.000 
pengővel, vagyis összesen 1,458.000 pengő­
vel tartozik, amely összegre azonban Bár­
sony. vezérigazgató jelentése szerint „csak 
körülbelül 500.000 pengőnyi fedezete van a 
vállalat idegenforgalmi ágazatának. A mint­
egy 900.000 pengőt meghaladó hiány — a 
jelentés szerint — onnan származik, hogy a 
vállalat beszerzési ágazatával való elszámo­
lás során olyan invesztícióknak a kiegyenlí­
tése is szükségessé vált, melyekre a vállalat­
nak fedezete sohasem volt.“ Bársony vezér- 
igazgató ezen jelentése után még arra is 
rámutatott, hogy amikor ezek az összegek 
eldiszponáítattak, minden alkalommal je­
lentette, hogy ezeket a határozatokat csak 
olymódon foganatosíthatja, „ha az idegen 
tulajdont képező jegyek árából befolyt ősz­
szegeket használja fel erre a célra. Ennél a 
pontnál jegyezték meg a Házban, hogy nem, 
tudni, minek nevezik azt, ha a bizományi 
áruk árából befolyó Összegeket nem a bizo­
mányi áru tulajdonosa kapja meg, hanem 
azokat más célra fordítják? A kereskedelem­
ügyi minisztériumnak a figyelmét külön 
felhívjuk, hogy az általa megindított vizs­
gálat során erre a pontra különösen térjen 
ki, és állapítsa meg, hogy az IBUSz végre­
hajtóbizottsági ülésén a MÁV képviselői til­
takoztak-e a vezérigazgatónak ezen jelentése 
ellen?

A z IBUSz s z e r é n y  e lő d jé n e k  m é g  l e l  le h e t e t t  m o n d a n i
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Az IBUSz 1926 december íl-én délután 

félfiat órakor született meg Kádár-utca 4. 
szám alatt, az Általános Beszerzési és Szállí­
tási rt. és az Idegenforgalmi és Utazási Válla­
lat rt. fúziójából. A két részvénytársaság 
közül az Idegenforgalmi és Utazási Vállalat 
jpt. volt az idősebb, amely 1901-ben aliakult 
és célja az volt, hogy egyrészt Budapesten 
egy idegenforgalmi információs-irodát tart­
son fenn, másrészt, hogy mint a MÁV köz­
ponti városi menetjegyirodája árusítsa a 
bizományba kapott vasúti jegyeket. A válla­
latot tulajdonképpen a külföldi példák és az 
a szükséglet hozta életre, hogy az utazó­
közönség kényelmére a pályaudvarokon kívül 
is lehessen megváltani a vasúti jegyeket. A 
¡vállalat ötszázezer korona alaptőkével indult, 
emelybőil azonban csak százezer korona volt 
készpénzben befizetve, a fennmaradó négy- 
százezer koronát pedig mint aportot jelen­
tették a vasútjegyek eladására vonatkozó 
Szerződések.

A MÁV és az Idegenforgalmi és Utazási 
Yálalat rt. között a jegyek eladására kötött 
alapszerződés 92.512/902. szám alatt adatott 
iki. A szerződés Hz esztendőre szólt és nem 
volt kizárólagos természetű, vagyis ezen szer­
ződés mellett a MÁV még bárki mással köt­
hetett volna hasonló szerződést a jegyeinek 
(árusítására vonatkozólag. Lényeges feltétele

volt a MÁV részéről, hogy évi 30.000, illető­
leg 1906-tól kezdődőlég évi 45.000 korona 
szubvenciót fizetett s azonkívül a vállalat 
által eladott jegyek után az eladási ár egy 
százalékát juttatta a vállalatnak. A vállalat 
ezzel szemben köteles volt a bizományba 
átadott menetjegyek eladásáról minden tiz 
napban leszámolni a MÁV-val, ha azonban 
az eladott menetjegyek utáii beszedett ös.3- 
szeg bármikor kétezer koronánál többet tett 
ki, úgy ezt az összeget a leszámolásra esedé­
kes tizedik nap előtt is azonnal be kellett 
szolgáltatni az államvasutakhaz.

A bizományi jegyek után beszedett össze­
gek biztosítása céljából a vállalat köteles | 
volt húszezer korona óvadékot letenni. A 
vállalat köteles volt ezenfelül a magyar- 
országi idegenforgalom elősegítésére külön 
irodát fenntartani saját költségén, idegen- 
nyelvű prospektusokat és külön utazási 
folyóiratot is kiadni, nagyobb ünnepna­
pokra külföldi társaskirándulásokat szer­
vezni. Kötelezve volt a hazai fürdőket, szál­
lodákat, ásványvizeket és a speciális ma­
gyar ipartermékeket a kontinens nevezete­
sebb városaiban fokozatosan felállítandó 
képviseleteinél közelebbről ismertetni. A 
szerződés utolsó lényeges pontja az volt, 
hogy mindkét fél részéről egyévi határidő­
vel bármikor fel lehetett mondani.

A MÁV n e m  tu d o tt  m e g s z a b a d u ln i  a z  I d e g e n fo r g a lm itó l
r Miután ez a szerződés 1912-ben lejárt, a 
vállalat annak megújítását kérte. Azonban 
ez a megújítás már nem ment olyan köny- 
Siyen, amiről a kereskedelmi minisztérium­
inak 37.681/912. számú, a minisztertanács­
hoz intézett bizalmas előterjesztése tesz ta­
núságot. Ezen előterjesztés szerint ugyanis 
a MÁV igazgatóság a „Thos, Cook and Són“ 
nevezetű londoni céget hozta javaslatba a 
jegyárusitási szerződés megkötésére, azzal 
érvelve, hogy az eddigi szerződő fél, neve­
zetesen az Idegenforgalmi Vállalat 1902 és 
!1912 között „az idegenforgalom emelése te­
rén nem ért el kellő eredményt és műkö­
dése ismételten visszaélések vádjaira adott 
alkalmat.“ A MÁV további indokolásában 
még azt is olvashattuk: „Már pedig kívána­
tosnak látszik, hogy a Magyar Királyi Ál­
lamvasutak cégét viselő vállalat működésé­
hez még igazolást sem nyerő vádak se férje­
nek.“ A MÁV felterjesztése és javaslata el­
lenére a kereskedelemügyi miniszter mégis 
megújította az Idegenforgalmi Vállalattal a 
jegyeladási szerződést 9565/913. III. keres­
kedelemügyi minisztériumi szám alatt. A

szerződés lényegében ugyanolyan föltételek 
mellett köttetett, mint az 1902-es szerződés. 
Kizárólagosság még ekkor sem illette meg a 
vállalatot, amit az akkori kereskedelemügyi 
miniszter a minisztertanácsihoz előterjesztett 
indokolásában különösen és nyomatékosan 
is kiemelt. Eltérés az 1902-es szerződéstől 
csak annyiban volt, hogy a MÁV szubven­
cióját 45.000 koronáról leszállították 30.000 
koronára s a szerződés tartama alatt már 
nem volt felmondható egyik fél részéről sem.

Az Idegenforgalmi Vállalat történetéhez 
tartozik még az is, hogy 1916-ban jutott 
már szorosabb kapcsolatba az Általános Be­
szerzési és Szállítási rt.-gal, amikor Krausz 
Simőn és Gálos Kálmán kerültek be a vál­
lalat igazgatóságába. Az IBUSz idegenfor­
galmi ágazatának jelenlegi vezérigazgatója, 
Bársony Oszkár, az idegenforgalmi vállalat­
ban 1918 április 30-án lépett elő a főtisztvi­
selők közé, amikor cégjegyzési jogot kapott. 
1922 szeptember 26-án az Idegenforgalmi 
Vállalat még szorosabbra fonta kapcsolatait 
a MÁV-val és a vállalat igazgatóságába be­
választotta a MÁV három főtisztviselőjét.

H u s z o n ö té v e s  fe lb o n th a ta t la n  s z e r z ő d é s  a z  IB U Sz-nak
Ha most összehasonlítjuk az 1902-es és j szerződést, amelyet a MÁV 1926 decemberé- 

1912-es jegyeladási szerződésekkel azt a | ben 104.646/1926. szám alatt kötött az Ide-
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országos arányosítását tervezi
¡la a

Székesfehérvárról jelentik; IIómon Bálinti 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, aki né- [ 
hány napot választói körében tölt, pénteken 
a főispáni hivatal helyiségében küldöttsége­
ket fogadott, délután látogatásokat tett, este 
pedig megjelent a gazdakörben. Itt a gazdák 
többek közt arra kérték, hogy könnyítse 
meg az iskolaterhek viselését azzal, hogy eze­

ket a terheket vállalja át a közoktatásügyi 
tárca terhére. A miniszter kijelentette, hogy 
ilyen terhet nem vállalhat, de a kormány 
olyan törvényjavaslaton dolgozik, amely az 
iskolafenntartási költségek országos arány o- 
sitásával akarja nehézségeket megoldani és 
az e téren mutatkozó aránytalanságokat ki­
küszöbölni.

A rutén autonómia
megvalósítását sürgették 

a külügyi bizottság illésén
A képviselőház külügyi bizottsága pénte­

ken délben ülést tartott, amelyen a kor­
mány részéről Gömbös Gyula miniszter- 
elnök, Kánya Kálmán külügyminiszter vett 
részt. A külügyminiszter felsőházi beszámo­
lójához hasonló értelemben tájékoztatta a 
bizottságot, genfi, római és bécsi útja ered­
ményéről. Ehhez kapcsolódóan a bizottság­
ban élénk vita indult meg az aktuális világ- 
politikai kérdésekről.

Eckhardt Tibor örvendetesnek tartja, 
hogy a békeszerződésekből folyó világpoli­
tikai kérdések tárgyalása végre helyes vá­
gányra terelődött. Ez a fejlődés igazolja azt 
a mindig hangoztatott álláspontját, hogy 
kishitű defetizmus érdekében nem szabad 
megalkuvó paktumokba belemenni, Szívesen 
látunk közeledést gazdasági téren, de politi­
kai extraturokba belemenni bármilyen gaz­
dasági előnyök fejében sem szabad. Végül 
a belpolitikai és külpolitikai szempontok 
összhangbahozását sürgette.

Perényi Zsigmond báró hangoztatta, hogy 
kerülni kell a kardesörtetést, de a gyáva 
meghunyászkodást is. A békeszerződéseknek 
mindazokat a rendelkezéseit keresztülvitték, 
amelyek ellenünk szólnak, de az a kevés, 
ami javunkra szolgál, ma sincs végrehajtva. 
Vonatkozik ez különösen a kisebbségi véde­
lemre és a rutén autonómiára, amelyeken 
pedig a Millerand-iéle kísérőlevél értelmé­
ben is a népszövetségnek kellett volna őr­
ködnie. A rutén szervezetek 1921-től nap­
jainkig hiába sürgették az autonómiára vo­
natkozó nemzetközi kötelezettség teljesítését. 
Kéri a kormányt, ne hagyja többé ezt a 
kérdést a napirendről lekerülni.

Gratz Gusztáv a megindult európai fejlő­
dés érdekében elengedhetetlennek tartja a 
népszövetség alapokmányának módosítását, 
hogy egyrészt a határozathozatalnál az egy­
hangúság követelményét elejtsék, vagy leg­

alább az érdekelt államok szavazatát kap­
csolják ki, másrészt pedig, hogy a népszö­
vetségi szankciókat kiterjesszék arra az 
esetre is, amikor egyes államok a revízió 
makacs ellenzése következtében az európai 
békét veszélyeztetnék. Illés József üdvözölte 
a Mussolini által felvetett négyhatalmi tanács 
eszméjét. Kéri a kormányt, ne hagyja el­
terelni a figyelmet a rutén kérdésről. Nacy 
Emil sürgeti a felvilágosító tevékenység fo­
kozását. Ugrón Gábor utal arra a helyzeti 
előnyre, amelyet belső viszonyaink rendezett­
sége és megállapodotlsága külpolitikai téren 
részünkre biztosit. Helyesli Eckhardt Tibor; 
fejtegetéseit abban a tekintetben, hogy bel­
politikánknak a külpolitika célkitűzésével ossz«» 
hangban kell lennie. Felszólaltak még Walko 
Lajos, Peyer Károly, Rakovszky Tibor, Pin- 
tér( László és Kray István báró, akik külön* 
böző aktuális kérdéseket vetettek fel. A fel* 
szólalásokra Kánya Kálmán külügyminiszteri 
válaszolt és részletesen kitért az egyes fel­
vetett kérdésekre. Végül Gömbös Gyula mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a felvetett ér* 
tékes és tárgyilagos elvi szempontokat figye­
lemben részesíti és a maga részéről mindig 
kész a megértő hangulat megteremtésére.


